

# 總統府公報

中華民國四十九年七月二十九日

(星期五)

總統令 四十九年七月二十九日

第壹號肆肆定價半新台幣二元零售每份新台幣二元  
全年新台幣九十六元  
發行：總統府第三局 印製廠  
印刷：中興印製廠

## 總統令

四十九年七月二十九日

## 總統令

四十九年七月二十九日

總統府資政陸軍一級上將閻錫山，才猷卓越，器識宏通。早歲追隨國父，著籍同盟，辛亥之役，倡舉義旗，光復三晉。民國肇建，即任山西都督、督軍及省長，振飭庶政，訓齊卒伍，軍容吏治，煥然一新。北伐告成，歷任國民政府委員、內政部部長、蒙藏委員會委員長、陸海空軍副總司令、軍事委員會副委員長、太原绥靖主任等職，司令長官，兼山西省政府主席，創行兵農合一之制，促進生產，增強戰力，厥效彌彰。故宇既收，赤氛重煽，三十八年出任行政院院長兼國防部部長，受命於危難之際，馳驅蜀粵，載徒臺員，遺大投難，勤備著。中興在望，匡輔方資，遽喪老成，實深軫悼。應予明令褒揚，用示政府篤念勛者之至意。此令。

行政院院長 蔣中正

中央銀行總裁俞鴻鈞，性行純篤，才識恢弘，從政之始，以上海市政府祕書長濟膺市長，治理繁劇，折衝樽俎，聲華懋著，輿論翕然。嗣任財政部次長、部長、中央銀行總裁，其時正值抗戰，財用之需，倍於平昔，精勤擘畫，悉協機宜，調度有方，軍民攸賴，赤禍再起，九城弗寧，乃能不避艱險，以非常果敢之精神，排除阻難，爲國家保存元氣，以奠財經再造之基，厥功尤偉。遷台後，迭任台灣省政府主席、行政院院長，崇法務實，節用愛人，視民生爲建設之要，求進步於安定之中，勞怨弗辭，爲猷丕顯，綜其生平，見危授命，臨難不苟，實革命之強者，國家之干城，忠純精誠，式樹楷範，乃以積疾在外膺疆寄，內贊樞衡，碩畫數陳，並昭懋績。抗戰軍興，任第二戰區司令長官，兼山西省政府主席，創行兵農合一之制，促進生產，增強戰力，厥效彌彰。故宇既收，赤氛重煽，三十八年出任行政院院長兼國防部部長，受命於危難之際，馳驅蜀粵，載徒臺員，遺大投難，勤備著。中興在望，匡輔方資，遽喪老成，實深軫悼。應予明令褒揚，用示政府篤念勛者之至意。此令。

行政院院長 蔣中正

總統令 四十九年七月二十三日

行政院呈，請任命朱振奎、李光億爲外交部科員，應照准。此

總 統 府 公 報 第一一四四號

二

考試院呈，為台灣省警務處人事室主任李承謨另有任用，請予免職，應照准。此令。

總 統 蔣中正  
行政院院長 陳 誠

總統令 四十九年七月二十六日

總統令 中華民國四十九年七月二十九日  
(四九)台統(一)義字第二三七二號

受文者 行政院

行政院呈，為內政部專員韓發義另有任用，請予免職，應照准。  
行政院呈，請任命韓發義為內政部視察，應照准。此令。  
行政院呈，以吳叔厚權理國軍退除役官兵就業輔導委員會科長職務，應照准。此令。

行政院呈，請派劉昌富為國軍退除役官兵就業輔導委員會台灣橫貫公路森林開發處副技術師，應照准。此令。

行政院呈，為中央警官學校教官杜振雄呈請辭職，請予免職，應照准。此令。

考試院呈，為銓敍部專員方妙才另有任用，請予免職，應照准。此令。

考試院呈，以方妙才權理銓敍部視察職務，應照准。此令。

考試院呈，請任命卜鍾元為國立政治大學人事室主任。應照准。此令。

考試院呈，請任命王茂森為台灣省高雄市立第二中學人事室主任。應照准。此令。

考試院呈，請任命王茂森為台灣省高雄市立第二中學人事室主任。應照准。此令。

總 統 蔣中正  
行政院院長 陳 誠

總統令 中華民國四十九年七月二十九日  
(四九)台統(一)義字第二三七一號

受文者 行政院  
一、四九年七月十六日台四十九內字第三九二九號呈：「為據內政部呈，以第一屆國民大會廣西省遷江縣代表陳應行，因誣告匪諜案經台灣省警備總司令部判決處有期徒刑十二年，褫奪公權十

籍，請鑒核示遵等情。呈請鑒核備案。」已悉。

二、准予備案，令仰知照。

總 統 蔣中正  
行政院院長 陳 誠

總統令

總統令 中華民國四十九年七月二十九日  
(四九)台統(一)義字第二三七二號

受文者 行政院

一、四九年七月二十二日台四十九內字第四五七號呈：「為據內政部呈，以第一屆國民大會廣東省農會代表謝鶴年於本年六月二十七日病故，自應依法註銷其名籍，請鑒核轉報備案等情。呈請鑒核備案。」已悉。

二、准予備案，令仰轉飭知照。

總 統 蔣中正  
行政院院長 陳 誠

公 告

公 務 員懲 戒 委 員 會 議 決 書

鑑字第二四八四號  
四十九年四月二十五日

被付懲戒人 駱東藩

台灣高雄市政府主任祕書 男 年五

十三歲 江蘇阜寧人 住高雄市光復

二街十二號 同府財政科辦事員 男 年三十二歲

台灣高雄市人 住高雄市鼓山區綠川

二巷一號 駱東藩顏雅章均減月俸百分之十期間各六月。

駱東藩顏雅章均減月俸百分之十期間各六月。

緣台灣省政府奉行政院交查馮貴福檢舉高雄市議會議長黃載德勾結市長陳武璋等利用職權便利林秋英建屋一案經派員調查報告據報正由法院偵查訊辦中經函請嘉義地方法院檢察處檢送駱東藩陳武璋等不起訴處分書等件到府同府以陳武璋駱東藩雖經法院檢察官不起訴處分惟查其與財政科辦事員顏雅章等因事前受市議會會長黃載德之請托而在禁建區內特准發給建築執照殊屬違法失職除市長陳武璋部份另案處理抄附原調查報告及不起訴處分書函請將駱東藩顏雅章二人審議到會。

被付懲戒人駱東藩申辯略稱：按台灣省政府移付鈞會之調查報告書認爲申辯人有違法失職情事無非謂高雄市議會議長黃載德于四十七年九月間爲市民林秋英申請在市區防空禁建區域建築房屋，請託高雄市建設廳同意函副本後，黃議長即據以坐催高雄市政府建設局主辦人員未經詳細調查，竟層簽意見並由申辯人溫權暉蔽市長，代行批准，發給林秋英建築執照罔顧法令顯有徇私失職無可置疑云云第查市民申請建築房屋，係建設局主管之事務，依法令規定是否可予批准，或依規定應

向上級機關申報建設局主管人員自有其調查審核執行之權責，申辯人係市政府幕僚長，就本件權責而言，僅有權循例代市長判行，況建設局處理本件原應轉報台灣警備總司令部，委非由申辯人命建設局技正李墩塗改者，蓋行文對象之認定，原承辦人自有所主張，此觀李墩於四十八年五月一日自請處分簽呈中并未涉指申辯人亦與正式行文并無二致，次查核發林秋英之建築執照，係由建設局主管業務人員於申請審查表內簽具「業經本府批准許可建造有案」字樣，逕呈陳市長批准，該項簽發建築執照擬稿共有三件置於一卷宗中，市長僅在其上面一件判行，其餘下面兩件，漏未批示，繼由建設局主辦人員發覺，再行呈判適因市長外出，申辯人以市長漏未判行之兩件係與已判行之一件爲同一內容，故予補代判行，顯非申辯人溫權暉蔽市長批准蓋有市長先批成章可循也，設果有不符事實或不合規定情事，亦僅係建設局主管業務人員對其上級之逐層暉蔽而申辯人亦係被暉蔽者之一也，矧以權責而論依台灣省建設廳之規定，各縣市之建築執照，應由建設局逕行核發，此亦爲本案之調查報告書結論篇所是認從而高雄市政府建設局核發林秋英之建築執照，縱與法令規定有違，但揆諸台灣省各縣市政府分層負責實施辦法之規定申辯人爲市長之幕僚長，雖在建設局核發林秋英建築執照行文稿件上批可，亦僅表示應用市長名義行文而已，毫無濫權違法失職之可言，按上開分層負責實施辦法第四條「第二層官之權責」第三款之規定「本單位主管事務之處理調查及設計執行」此係上級之省建設廳明令規定縣市建設局有權逕行核發建築執照之依據而申辯人對本件申請執照案件凡兼承或代市長有所批示，固非依照分層負責實施辦法第六條第九款「審核第二（第三）層官不能決定之文稿」之權責而爲批示者，蓋核發建築執照係依分層負責實施辦法及建設廳之明令，並非建設局所不能決定者，執此而論，則申辯人殊無違法失職之處，綜上辨陳申辯人固無刑事責任，已爲檢察官處分不起訴所確定，就案情經過而言，依台灣省各縣市政府分層負責實施辦法加以剖析，申辯人允無行政上違法失職之責任。被付懲戒人顏雅章申辯略稱：「一、關於甲、調查所得情形第一（一）條部份：查林秋英及陳肴與本府訂立租賃契約，租用之本市鼓山區溪口一町目一〇號地目「建」面積各人爲三八五坪權屬市有，該地係日據時代西區警察署及消防組等建物附帶基地在太平洋戰爭受盟機之轟炸，建物破壞不堪使用，經於三十九年間奉准出售附帶條件以所屬建物附帶基地准予租用爲條件，由該民等於四十年三月間向本府申請租用並與本府訂立租賃契約者，非以分租方式出租之，按該地總面積計一、四九二坪八合一勾九才不至此數歷年以來均屬照例換約，四十八年間，凡屬申請續租案件依照都市土地平均地權條例超出限額面積三〇〇坪者均應予通知退租，詳細辦理情形請閱申請書第三條」或將建物出售，本府准予更換名義係依照該民所提出之證件及該條例第五一條之規定，處予罰鍰准予續租與陳賴秀鳳者，並非以如原報告之「玩弄手法」以三人名義分租又所得報告所稱陳肴三〇〇坪林秋英一

○○○坪陳賴秀鳳一七〇坪部份係申請營造執照之許可面積並非契約面積特此申明也。二、關於甲第十六條調查所得情形及乙本案調查結論第五條第一款本(48)年二月三日林秋英等申請營造執照該科亦於二月三日核簽何以辦理如此之速及當時該陳者林秋英二人四十七年

公地租約已過期何以二月三日竟不駁回而簽「核無不合」乙節其情形如下：一、查該地早於四十年間已照規定申請租用並經訂約租用「按該類似此項租約依照省令規定一年換一次」歷年換訂租約迄於至今並無積欠租金；二、查市有土地之出租依照規定申請營造執照建築房屋使用基地時，勿論空地或改建均應依照土地法第一〇二條之規定辦理該地租期係四十七年十二月底止，而該民等申請營造執照係於四十七年九月間即向本府辦理，本府則以上項之規定送請市議會辦理，該會於四十七年十月一日提財政小組第十四次會議決同意准予使用，本府處理此項案件均依照前項之程序規定辦理；三、查該民在於四十八年二月三日申請營造執照之案件係補辦案件「據稱以前之案件已歸檔不易調出而補辦」職顧及本案在於四十七年十月間既經議會財政小組第十四次會議同意准予使用在先在程序上已無不合，且屬補辦案件，所簽「核無不合」職之見解係指該地在使用及程序上之議會已同意之意思而簽之絕無徇情失職之處請予察核。三、關於乙本案調查結論第三款林秋英陳者二人於元月七日申請續租時之情形申辯如下：一、查該民等依照規定辦理退租手續，已逾四月始檢具有關證件申請辦理更換名義續租手續，則將超額面積連同建物另行出讓與陳賴秀鳳；二、本府受理本案則遵照省政府四五府財產字第一〇六二四號令「該地出讓部份既經建蓋本造平家并由各出讓人口出具房屋斷賣證」予以依照都市土地平均地權條例處予罰鍰並無玩弄手法以三人名義換約均依照省令規定受理者。四、關於乙本案調查結論第五條第一款歷年換約均署名為陳林秋英，四十八年換約竟惟其署名為「林秋英」乙節查該民中請續租案件係另由本府管理員「巫貴」受理已在調查報告內予以

人。五、以上所述申辯各節均屬事實絕無稍涉空泛或有偽飾之處竊職自奉派到差高雄市政府財政科已逾十五年之久奉公守法如一日尚無越軌之行為謹將情形分別申述如上懇請鉤長察核免予處分等語。

由理

查高雄市市民林秋英牒領建築執照一案，台灣省政府秘書處視察白又宜建設廳技正徐德先既曾詢據該市建設局長賴鐵雄略稱：「黃議長親自來局要我即予批准，黃議長表示此事已與主祕說妥，你不敢批，請你蓋章送上去給主祕負責批好了。」同局技正李墩略稱：「本案陳市長於十月二十九日批示『報省請示』，原擬稿人在送達機關填寫『台灣省政府』，我奉駱主任祕書之命塗改為『台灣警備總司令部』，並加填副本送『建設廳』，駱主祕說，因黃議長來說情要我改的。」

「一月二十七日黃議長再來找我說已經與駱主祕說好，請即簽辦，駱主祕可以負責批准。」衡之核發建築執照文稿之由被付懲戒人駱東藩批「可」之事實，被付懲戒人駱東藩縱無徇情濫職之積極證明，但疏於複核之咎，殊屬難辭，被付懲戒人顏雅章於四十八年二月三日，當林秋英、陳者二人公地租期已經屆滿之際，（租期為四十七年十二月底）申請營造執照竟簽「核無不合」一點，雖據辦稱略以該民等申請營造執照係於四十七年九月間，本府送請市議會於四十七年十月一日提財政小組議決同意准予使用，既經議會決議同意使用在先，在程序上已無不合，所簽「核無不合」係指該地在使用及程序上，議會已同意之意思。」惟查林秋英等承租公地，於四十八年元月七日申請續租時，該科秦科長樂棠既於元月十日在申請書上批註：「本年換約凡私人超過三百坪者應研究。」而續訂之租約係於四月七日由林秋英、陳者、陳賴秀鳳三人名義換訂，是四十七年所訂之租約，於十二月底租期屆滿以後，至四十八年四月七日始有續租契約之訂立，二月三日之違公務員應謹慎之義。

基上論結，被付懲戒人駱東藩有公務員從戒法第二條第二款，顏雅章有同上兩條各款情形，係同上第二條第一項第四款及第六條，該